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„JÓZSEF ATTILA” VIII. ORSZÁGOS
VERS-, ÉNEKELT VERS- ÉS PRÓZAMONDÓ

VERSENY MEGYEI DÖNTÕ

A nevezés feltételei:

1. A versenyre amatõr vers- és prózamondók,
verséneklõk jelentkezését várjuk, akik
betöltötték 14. életévüket, és befejezték
tanulmányaik nyolcadik évfolyamát.

2. A jelentkezõk hat verssel, megzenésített verssel,
vagy prózával nevezhetnek az alábbiak szerint:
- három JÓZSEF ATTILA vers vagy próza,
- egy vers vagy próza

JÓZSEF ATTILA KORTÁRSAITÓL.
- egy vers vagy próza a 100 éve született

HAJNAL ANNA vagy DSIDA JENÕ életmûvébõl,
- egy vers vagy próza MA ÉLÕ KÖLTÕK, ÍRÓK

mûveibõl választva,

Az egyenletesebb elbírálás érdekében kérjük az énekelt
vers kategóriába jelentkezõket, hogy valamennyi nevezett
mû énekelt vers legyen. A verseny rendezõi örömmel
fogadják az új megzenésített versek elõadását!

3. A versenyzõk más országos versenyen helyezést
elért produkcióikkal nem nevezhetnek.

A verseny helyszíne:
Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ
9022 Gyõr, Czuczor G. u. 17.
Tel.: 96/326-522, fax: 96/326-731,
e-mail: bbmmk@bbmmk.hu
Ideje: 2007. február 24.  10.00 óra
Nevezési határidõ a megyei döntõre:
2007. február 9.
A részletes kiírás és a nevezési lap az intézmény
honlapjáról (www.bbmmk.hu) letölthetõ.

KORMOS ISTVÁN VERS- ÉS PRÓZAMONDÓ
VERSENYRE

A Magyar Versmondók Egyesülete Gyõr-Moson-
Sopron Megyei Szervezete, a Radnóti Miklós Em-
lékbizottság és Irodalmi Társaság, valamint a Bartók
Béla Megyei Mûvelõdési Központ a költõ halálának
30. évfordulója alkalmából a 2007. évben
X. alkalommal hirdeti meg az általános iskolások
Kormos István Regionális és Nemzetközi Vers - és
Prózamondó Versenyét

A versenyre jelentkezhet minden 9. évét betöltött ál-
talános iskolai tanuló, a teljes magyar irodalom egy
alkotásával (vers, mese vagy próza). A versenymû
idõtartama nem haladhatja meg az 5 percet.
A versenyt területi elõdöntõk elõzik meg. Az elõdön-
tõk idõpontjai: március, április, május hónapok. Az
elõdöntõk legjobbjai kapnak meghívást a 2007. no-
vember 3-án Mosonszentmiklóson megrendezésre
kerülõ MEGYEI DÖNTÕBE. A döntõ gyõztesei kép-
viselik megyénket a Pápán megrendezésre kerülõ
„Regösök húrja” Általános Iskolások Országos Vers-
és Prózamondó Versenyen.

Jelentkezni 2007. február 28-ig lehet az iskolákba
eljuttatott Jelentkezési lapon.
(Név, levelezési cím, iskola, életkor, a bemutatásra
kerülõ mû szerzõje és címe.)

Bõvebb felvilágosítás kérhetõ: Némethné Máté Éva
(telefon: 96/326-522) és Németh András egyesületi
titkár (telefon: 311-325).
A részletes kiírás és a nevezési lap az intézmény hon-
lapjáról (www.bbmmk.hu) letölthetõ.

KISFALUDY NAPOK 2007

A Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Köz-
hasznú Társaság, Gyõr- Moson- Sopron Megye Ön-
kormányzata, a “Szülõföldünk” Honismereti Egye-
sület meghirdeti a
KISFALUDY NAPOK 2007. évi Megyei Középis-
kolai Mûvészeti Fesztivált.
Idõpontja: 2007. március 23-24-25.
/péntek-szombat-vasárnap/
Helyszín:
Gyõr, Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ
2007-ben 44. alkalommal kerül megrendezésre a
megye valamennyi középfokú oktatási intézményé-
ben tanuló fiatalok számára a Megyei Középiskolai
Mûvészeti Fesztivál. A Kisfaludy Napok lehetõsé-
get nyújt arra, hogy diákjaink bemutathassák számos
mûvészeti ágban tudásukat, élményekben gazdag
emléket szerezve önmaguk és közönségük számára.
Az elmúlt években mintegy 1000-1200 diák és pe-
dagógus tisztelte meg részvételével megyénk kiemel-
kedõ fontosságú mûvészeti és tudományos rendez-
vényét.
A fesztivált az elmúlt évek gyakorlatának megfe-
lelõen kívánjuk lebonyolítani.
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Felhívások

A nevezési lapokat 1 középiskola igazgatója aláírá-
sával és pecsétjével tudjuk csak elfogadni.
A Kisfaludy Napok 2007. évi Megyei Középiskolai
Mûvészeti Fesztivál megrendezéséhez tisztelettel
kérjük a városi önkormányzatok segítõ támogatását.
A résztvevõk szállásköltségét a rendezõ szervek biz-
tosítják. Tisztelettel kérjük, hogy az utazás és étke-
zés költségét, ill. annak megszervezését az intézmény
vállalja fel.
A mellékelt Jelentkezési lapokat (Összesített isko-
lai, Jelentkezési) a Bartók Béla Megyei Mûvelõdé-
si Központ Közhasznú Társaság címére kérjük pon-
tosan kitöltve határidõre megküldeni.
A részletes versenykiírás és a jelentkezési lapok le-
tölthetõek a www.bbmmk.hu honlapunkról.
Csak az intézmény vezetõje által aláírt jelentke-
zési lapot tudjuk elfogadni.
Levélcím: Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ
Közhasznú Társaság
9022 Gyõr, Czuczor G. u. 17.
A jelentkezés határideje:
2007. február 9. péntek /mérvadó a postai bélyegzõ
kelte/.
Honismereti, helytörténeti és néprajzi pályázatok
beérkezési határideje:
2007. február 9./péntek/ - versenykiírás szerint.
Képzõmûvészeti pályamunkák beadási napja:
2007. február 12./hétfõ/  9.00-17.00 óráig - verseny-
kiírás szerint, személyesen.
A határidõt követõen jelentkezéseket nem tudunk
elfogadni!

Mindenkit szeretettel várunk!

A Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Köz-
hasznú Társaság az elmúlt évekhez hasonlóan csat-
lakozik a Magyar Drámapedagógiai Társaság által
meghirdetett felmenõrendszerû programsorozathoz
a XVI. WEÖRES SÁNDOR ORSZÁGOS GYER-
MEKSZÍNJÁTSZÓ TALÁLKOZÓ 2007 címmel.

A megyei találkozó idõpontja: 2007. március 30- 31.
Helyszíne: Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ

 Jelentkezési határidõ: 2007. február 28.
/Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Kht.
9022 Gyõr, Czuczor G.u.17./

A találkozóra az általános iskoláskorú színjátszó cso-
portokat várjuk. A megyei bemutatók után felmenõ
rendszerben juthatnak el a meghívott csoportok a te-
rületi találkozókra. A példaértékû elõadásokat bemu-
tató csoportok országos gálamûsoron vehetnek részt.
Részletes kiírás honlapunkról
letölthetõ: www.bbmmk.hu
További információ kérhetõ: 96/326-522
(Farkas Mária).
A megyei találkozó megrendezésével szeretnénk al-
kalmat adni a csoportok vezetõinek találkozására, a
szakmai zsûrivel történõ konzultációra is, mely a di-
ákszínjátszó mozgalom továbbfejlõdését segítheti.

I. REGIONÁLIS IFJÚSÁGI NÉPTÁNC
TALÁLKOZÓ ÉS MINÕSÍTÕ

2007. május 19. szombat 9.00 óra

A Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Köz-
hasznú Társaság, az „Örökítõ” Nyugat-Dunántúli
Regionális Közhasznú Kulturális Egyesület közösen
hirdeti meg a Gyõr-Moson-Sopron, Vas és Zala me-
gyében mûködõ amatõr néptánccsoportok, együtte-
sek részére az.
I. REGIONÁLIS IFJÚSÁGI NÉPTÁNC TALÁLKO-
ZÓT ÉS MINÕSÍTÕT.
Szeretnénk 3 fõs szakmai zsûri által nyújtott értéke-
léssel és minõsítési fokozatok kiadásával segítséget
nyújtani a néptánccsoportok vezetõinek, tagjainak
egyaránt. Célunk továbbá ösztönözni a csoportok
tevékenységét, hagyományápolását, a szakmai meg-
mérettetésen túl, a résztvevõ fiatalok és felnõttek szá-
mára kívánunk örömteli találkozási lehetõséget biz-
tosítani.
A jelentkezés a jelentkezési lap alapján történik,
melyet kérünk pontosan kitölteni.
Jelentkezési határidõ: 2007. február 16.

I. GYÕR-MOSON-SOPRON MEGYEI
FELNÕTT NÉPTÁNC

TALÁLKOZÓ ÉS MINÕSÍTÕ
2007. május 20. vasárnap  9.00 óra

A Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Köz-
hasznú Társaság elsõ alkalommal hirdeti meg a Gyõr-
Moson-Sopron megyében mûködõ amatõr felnõtt
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néptánccsoportok, együttesek részére az. I. GYÕR-
MOSON-SOPRON MEGYEI FELNÕTT NÉP-
TÁNC TALÁLKOZÓT ÉS MINÕSÍTÕT.
Szeretnénk 3 fõs szakmai zsûri által nyújtott értéke-
léssel és minõsítési fokozatok kiadásával segítséget
nyújtani a néptánccsoportok vezetõinek, tagjainak
egyaránt. Célunk továbbá ösztönözni a csoportok
tevékenységét, hagyományápolását, a szakmai meg-
mérettetésen túl, a résztvevõk számára kívánunk
örömteli találkozási lehetõséget biztosítani.
A jelentkezés a jelentkezési lap alapján történik,
melyet kérünk pontosan kitölteni.

Szakmai hírek

Felhívások

Jelentkezési határidõ: 2007. február 16.
Cím: Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Kht.
9022 Gyõr, Czuczor G. u. 17.
Részletes kiírás honlapunkon olvasható, illetve le-
tölthetõ: www.bbmmk.hu
További információ kérhetõ:
Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Kht.
Farkas Mária 96/326-522
fmaria@bbmmk.hu

Minden érdeklõdõt szeretettel várunk.
Jó felkészülést kívánunk!

KULTÚRA ÉS AZ EURÓPAI UNIÓ
KURZUS

A Kultúrpont Iroda 2007. április 23. és 25. kö-
zött Budapesten szervezi 2007. első félévének
Kultúra és az Európai Unió című tanfolyamát. A
kurzust kedvezményes részvételi díjjal lehet el-
végezni, a jelentkezők ajándékba kapják a Kul-
túra és az Európai Unió című kiadványt.
A jelentkezők létszámához igazodva folyama-
tosan indulnak a tanfolyamok. Igény szerint, a
megfelelő hallgatói létszám megléte esetén (20-
25 fő) kihelyezett kurzusokat is szerveznek.
A tanfolyamokkal kapcsolatos bővebb informá-
ció kérhető:
Kultúrpont Iroda; 1075 Budapest,
Kazinczy u. 24-26. – Muzsik Szilvia
E-mail: tovabbkepzes@kulturpont.hu
Tel.: (06 1) 413-7573
Fax: (06 1) 413-7574

TÁJÉKOZTATÓ A MUZEÁLIS
INTÉZMÉNYEK DÍJMENTES LÁTOGATÁSÁT
BIZTOSÍTÓ IGAZOLÁSRÓL

Európai Uniós tagságunkból fakadó kötelezett-
ségeink változtatásokat írnak elő a muzeális in-
tézmények látogatóit megillető kedvezmények-
ről szóló 194/2000. (XI.24.) Kormányrendeletet

szövegében, amelyek kidolgozása és a Római
Szerződéssel történő harmonizációja most fo-
lyik. A jogszabály 2. § (1) bekezdése e) és f)
pontjai alapján kiadott, 2006. december 31-ig
érvényes díjmentes állandó múzeumi belépőkár-
tyák cseréjére csak ennek elfogadása után ke-
rülhet sor; ezért az oktatási és kulturális minisz-
ter úgy döntött, hogy a szóban forgó, jelenlegi
belépőkártyák érvényességének határidejét
2007. december 31-ig meghosszabbítja.

Az új belépőkártyákat a minisztérium már az
Európai Unió előírásai szerint módosított ren-
delet alapján, 2007 folyamán fogja elkészíttetni
és elosztani; addig a mostani példányok marad-
nak használatban.

Egyben felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra,
hogy a változás a belépőkártyák szoros elszá-
molásának rendjét, használatuk szabályait nem
érinti; a tárca azokra vonatkozó, a Kulturális
Közlöny 2002. évi 23. számában megjelent tá-
jékoztatója továbbra is érvényben marad.

/forrás: Oktatási és Kulturális Minisztérium/
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Statisztika

Jelentés a 2006. évben folytatott közmûvelõdési tevékenységrõl

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium célja és egyben kérése, hogy az adatszolgáltatás, ahol adottak a
számítástechnikai eszközök, elektronikus úton történjen.  Az internetes adatszolgáltatásról bõvebb információt
http://istar.nkom.hu weboldalon olvashatnak.
Azoknak az adatszolgáltatóknak, akik elektronikus úton szolgáltatják az adatokat nem kell papíron beküldeni
az adatlapot címünkre, de javasoljuk, hogy a fenntartónak, illetve saját maguknak nyomtassák azt ki.   Akik
pedig a hagyományos papíralapon szolgáltatják közmûvelõdési tevékenységükrõl az adatokat, azok 2006.
március 1-jéig szíveskedjenek címünkre megküldeni, hogy intézményünk a megyei szintû feldolgozást el
tudja készíteni.       Elõre is köszönjük munkájukat.

Pályázatok

KÖZMÛVELÕDÉSI PÁLYÁZAT
KODÁLY ZOLTÁN SZÜLETÉSÉNEK
125. ÉVFORDULÓJÁRA

A Balassi Bálint Magyar Kulturális Intézet közmû-
velõdési pályázatot hirdet Kodály Zoltán születésé-
nek 125. évfordulója alkalmából.
A Balassi Bálint Magyar Kulturális Intézet pályáza-
tot hirdet önkormányzatoknak és önkormányzati
fenntartású közmûvelõdési intézményeknek, vala-
mint közmûvelõdési egyesületeknek Kodály Zoltán
születésének 125. évfordulója alkalmából.

A pályázat célja a zeneszerzõ zenepedagógiai, nép-
mûvelõi munkásságának népszerûsítése, tevékeny-
ségének megismertetése. A pályázatokat a követke-
zõ témák valamelyikében lehet benyújtani:
- a Kodály-életmûhöz kapcsolódó ünnepi események
rendezése nem hivatásos kórusok, jelentõs zenei
mûhelyek által;
- Kodály-mûvek bemutatása nem hivatásos kórusok,
hangszeres együttesek és szólisták elõadásában;
- helyi Kodály-emlékeket feldolgozó települési szintû
kiadványok támogatása.
A támogatás maximális értéke 500 000 forint lehet
utófinanszírozással.
Beadási határidõ: 2007. március 2.
Bõvebb információ:
Balassi Bálint Magyar Kulturális Intézet; 1519 Bu-
dapest, Pf. 385.
Csicsó Sándorné, Máltesics Valéria.
E-mail: csicso.magdalena@bbi.hu,
valeria.maltesics@bbi.hu
Tel.: (06 1) 381-5152
Fax: (06 1) 381-5189

EU KULTURÁLIS KERETPROGRAM 2007-2013
2006. november 7-én az Európai bizottság közétette a
2007-re szóló kulturális pályázati felhívásokat.
2006. november 7-én megjelentetett feltételes pályá-
zati felhívások külön tárgyalják a legfeljebb 24 hóna-
pos és a 3-5 éves kulturális együttmûködéseket, illet-
ve a mûfordítási projektek szabályait. Ugyancsak kü-
lön felhívás szól a kultúra területén európai szinten
tevékenykedõ szervezetek támogatására, illetve az EU
Kulturális Örökség Díját kezelõ szervezet kiválasztá-
sára. A felhívások akkor lesznek véglegesek (várható-
an 2006 végén), amikor az európai törvényhozás elfo-
gadja a keretprogram alapját adó európai parlamenti
és tanácsi közös határozatot, illetve megszületik az EU
és a keretprogram költségvetése a 2007-tõl 2013-ig
tartó idõszakra. A keretprogram elõterjesztõi kb. 354
millió eurót szeretnének a 2007. és 2013. közötti idõ-
szakra. Természetesen a keretprogram költségveté-
se függ az Európai Unió 2007. és 2013. közötti idõ-
szakra szóló keret-költségvetésétõl, ennek elfogadása
elõtt még nem tudunk pontos összeget mondani.
Ahogyan a korábbi években, idén is megtalálható lesz
a Kultúrpont Iroda honlapján a pályázattal kapcsola-
tos minden információ és ûrlap.
 A pályázatok beadási határideje elõreláthatólag:
2007. február 28. (kivétel “A kultúra területén eu-
rópai szinten tevékenykedõ szervezetek támogatá-
sa” felhívás, melynek beadási határideje 2006. de-
cember 22.)
A részletes információ elérhetõ Kultúrpont Iroda
honlapján: www.kulturpont.hu
Kultúrával kapcsolatos pályázatok folyamatosan
jelennak meg az NKA honlapján (www.nka.hu) a pá-
lyázatok címszó alatt. Érdemes ezt az oldalt is figye-
lemmel kísérni.
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A Pannonhalmi-dombság természeti értékei

A tavalyi évhez hasonlóan az idén is bemutatunk egyet
Gyõr-Moson-Sopron megye tájegységei közül. 2006-
ban a Fertõ-táj értékeirõl jelent meg cikksorozat, a
2007. évben Pannonhalma és környéke kerül bemuta-
tásra. Elsõ számunkban ennek a vidéknek a kialakulá-
sát, természeti adottságait ismerhetik meg az olvasók.

A Pannonhalmi-dombság természetföldrajza
A Gyõri-medence süllyedéke és a Bakony között Gyõr-
tõl délkeletre a három vonulatból és a két fõvölgybõl
álló Pannonhalmi-dombság emelkedik. Bár a Dunán-
túli-középhegységhez, illetve a Bakonyhoz sorolják,
szerkezetileg és morfológiailag is jól elkülönül tõle.
A Bernát-patak (Bornát-patak) és a Sokorói-Bakony-
ér tektonikus völgye jó választóvonalat jelent dél felé.
A dombság északi nagyobb része tartozik Gyõr-
Moson-Sopron megyéhez, déli kisebb darabja átnyú-
lik Veszprém megyébe.
A rendelkezésre álló mélyfúrások mindenütt a pannó-
niai rétegekben maradtak. A felsõ pannóniai rétegek
közül mélyebben az agyagos, magasabban a homo-
kos rétegek uralkodnak. A mélyebb szintet képezõ
agyagos és homok rétegek szapora váltakozásából a
pannóniai tenger oszcillációira következtethetünk, a
magasabb szintek diszkordáns rétegzésû homokja vi-
szont folyóvízi eredetre vall. A pannon végén kéreg-
mozgások indultak meg. Az egységes pannon tábla
ÉNY-DK-i irányú vetõdési vonalak mentén összetört,
besüllyedt a két fõvölgy, a Gyõrszentmártoni-völgy
és a Tényõi-völgy árka és kiemelkedett a három vo-
nulat: Pannonhalma, Ravazd-Csanaki-vonulat és a
Sokoró. Az ÉNY-DK-i irányú fõtörési vonalakra me-
rõleges törés-, ill. a vetõdési vonalak mentén sakktáb-
laszerûen összetöredezett a pannon tábla. A pleiszto-
cén végén újabb kéregmozgások történtek és a mai
felszínt.
A Pannonhalmi-dombság szerkezetileg és domborza-
tilag három vonulatból – 1. Pannonhalmi-, 2. Ravazd-
Csanaki-vonulat, 3. Sokoró – és két hosszanti völgy-
bõl – 1. Gyõrszentmártoni-völgy, 2. Tényõi-völgy –
áll. A dombság legkeletibb része a Pannonhalmi-vo-
nulat. Lankásan emelkedik Tápszentmiklóstól észak-
nyugat felé és Gyõrságnál végzõdik. Elsõ darabja a
Réz-hegy(267 m), amely meredeken szakad le a
Tarjánpuszta-Nyalkai-völgyre. A völgytõl északra
hosszú keskeny dombvonulat húzódik Pannonhalma
felé. A vonulat legmagasabb része a Szent Imre her-

ceg-hegy (241 m). Utána Pannonhalma hármas sas-
bérce következik. Legészakibb kiemelkedése a Vár-
hegy (280 m), rajta a bencések ezeréves monostora, a
második kiemelkedésen (270 m) a Milleneumi em-
lékmû, a harmadikon (275 m) a Boldogasszony-temp-
loma áll.
Északra az Ármándhegy, majd a Kiáltó (205 m) kö-
vetkezik. Gyõrságnál meredek lejtõvel végzõdik a
vonulat. A dombsor végénél eróziós szigethegyek
emelkednek: Petkivár (143 m), Szélsõmalom (148 m),
Sági-hegy (vagy Sághalom, 193 m). A vonulat legna-
gyobb részét már mûvelés alá vették. Jelentõs erdõ-
ség van a középsõ részen az Illoki-erdõ Pannonhalma
és Tarjánpuszta között.
A dombság leghosszabb és legegységesebb kiemel-
kedése a Ravazd-Csanaki-vonulat. A Bernát-patak tek-
tonikus völgyébõl enyhe lejtõvel emelkedik ki, azu-
tán majdnem teljesen összefüggõ sasbércsorozatot al-
kot Ménfõcsanakig (Ménfõcsanakot 1970-ben Gyõr-
höz csatolták), ahol  éles peremmel végzõdik és a pan-
nóniai rétegek a Gyõri-medence pleisztocén és holo-
cén üledékei alá süllyednek. A vonulatban olyan ke-
resztvölgyek, mint a Tarjánpuszta-Nyalkai-völgy nem
találhatók. A vonulat mégsem egységes, mert észak-
nyugat- délkeleti irányú párhuzamos tektonikus völ-
gyek darabolják fel. Délen a völgyek a vizeket a Ber-
nát-patakba vezetik le.
Ravazd és Écs környékén vastag lösztakaró halmozó-
dott fel. Itt löszmélyutak és szakadékvölgyek teszik
változatossá a tájat. Écstõl északra típusos lösz már
nincsen, homokos lösz, löszös homok és homok bo-
rítja a felszínt.
A domborzat délrõl északra emelkedik, Románd és
Bakonypéterd között csak 200 m, de a Vadalmás 259
m, a Macskalika-tetõ 297 m, a Szent Pál(Nyúli-hegy)
317 m, az egész dombság legmagasabb kiemelkedé-
se, a Lila 300 m, a Magas-hegy 314 m, a Várkõ 278 m.
Az északabbra levõ magaslatok már alacsonyabbak:
Franciakõ 234 m, Rákóczi-fa 183 m, Világosvár 167
m és a Reiter már csak 160 m.
Mivel délrõl északra a dombok tengerszint feletti ma-
gassága növekszik, a két fõvölgy viszont alacsonyo-
dik, nõ a reliefenergia. Ezért egymást érik a mély víz-
mosások és nagy területen mûködik a talajerózió is.
A vonulat legmagasabb részeit Sokorópátkától és
Ravazdtól kezdve nagy kiterjedésû erdõségek borít-
ják. Az erdõk nagy része akác és tölgy. Gyakori a ve-
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gyes lombos erdõ, amiben a tölgy, juhar, kõris és egyéb
lombos fák keverednek.
A dombság harmadik, nyugati vonulata a Sokoró. A
három vonulat közül a legalacsonyabb, 15 km hosszú-
ságban Nagydém és a gyõrszemerei vasútállomás kö-
zött emelkedik.
A Bernát-patak és a Sokorói-Bakony-ér völgyébõl lan-
kás lejtõkkel emelkedik ki, de Nagydém felett már jel-
legzetes sasbércszerû kiemelkedést mutat a 234 m
magas Hidegvölgy-tetõben. Északabbra a Harangozó
már 260 m-es magasságot ér el, tetején középkori föld-
vár sáncai találhatók. A Harangozótól északra a
Bõtorok-völgy tektonikus árka vágja keresztül a vo-
nulatot. Innen északra egységesebb a vonulat, kereszt-
völgyek nem tagolják. Itt is sok a vízmosás. A gerin-
cek magassága 250-260 m . Utolsó jelentékeny kiemel-
kedése a Mogyorós-hegy (255 m) és a Kánya-domb
(229 m). Tõlük északra a felszín lealacsonyodik és a
pannóniai rétegek a Marcal-medence homokos, kavi-
csos üledékei alá süllyednek.
Pannonhalmát és a Ravazd-Csanaki- vonulatot választ-
ja el a Gyõrszentmártoni-völgy. Fiatal kéregmozgá-
sok következtében az eredetileg egységes völgy de-
rékba tört és Tarjánpuszta közelében vízválasztó ala-
kult ki, ahonnan a vizek északra, Gyõr felé és délre,
Bakonypéterd felé futnak le.
A tarjánpusztai vízválasztótól északra a völgy talpán
a Pándzsa vágódott be. Egyik forrása a Magyalosi-
erdõben, a másik a tarjánpusztai vasútállomás mel-
lett, a harmadik Ravazd község déli faluvégén talál-
ható. Ezt Béla király kútjának nevezik. A kápolnasze-
rû forrásfoglalaton márványtábla latin nyelvû felirata
arról tudósít, hogy a forrás vizét IV.Béla király is meg-
kóstolta és jónak találta. A patak végigfolyik a fõvöl-
gyön és Gyõrnél a volt pápai vám mellett ömlik a Holt-
Rábába, ezen keresztül vize a Rábába jut.
A völgybe jobbról és balról sok mellékvölgy torkol-
lik. A mellékvölgyek között nagy vízmosások vannak
(nyúli Szurdik, Cinege, Vaskapu, Fehérkeresztúri-víz-
mosás).
A völgy talpán a Pándzsát keskeny sávban vizenyõs
rétek és legelõk kísérik.
A másik nagy, merev északnyugat-délkeleti irányú
völgy a Tényõi-völgy. A tektonikus mozgások a Tényõi-
völgyet is derékba törték, mint a Gyõrszentmártoni-
völgyet.
A középsõ részén Pátkapusztánál 173 m magasság-

ban völgyi vízválasztó alakult ki. Hollómajortól észak-
ra a kis vízfolyások egyesülnek és Sós-ér néven foly-
nak a Marcal felé.
A Pátkapusztától dél felé folyó vizek és a délrõl jövõ
kis vízfolyások a Bõtorok-völgy elõtt egyesülnek, majd
a Bõtorok-völgyben áttörik a Sokorót és a dombság
nyugati oldalán a Sokorói-Bakony-érbe jutnak. A völgy
déli részérõl dél felé kisebb vízfolyások indulnak.
A völgy Tényõtõl kiszélesedik,lesüllyed a völgy nyu-
gati oldalát alkotó Sokoró és a Csanaki-vonulat foly-
tatódik tovább.
Mindhárom vonulatot erdõk borítják. A magasabb ré-
szeket cseres tölgyesek, az alacsonyabbakat akácosok.
Az erdõhatár alatti dombokon ezeréves múltú szõlõ-
kultúra díszlik, melyet 1991-ben emeltek történelmi
borvidékeink sorába. A szõlõvel és az utóbbi 30 év-
ben meghonosított málnával beültetett dombsorok
völgyeiben az összekapaszkodó hegyközségek lösz-
mélyutakba futó utcái lapulnak. A nádfedeles, dön-
gölt falú, múlt századi házak, bár egyre fogyatkozva,
még a Sokoró szinte minden falujában fellelhetõk. A
löszmélyutak falában hangulatos pincesorok ásítoz-
nak.
Másutt ördögcérnával benõtt partoldalak, löszszaka-
dékok, löszpiramisok meredeznek, jelezve, hogy a tá-
jon mindenfelé igen nagy mértékû a csapadék felszín-
pusztító munkája. A meredek löszfalakban több he-
lyen is színpompás gyurgyalagok tanyáznak. A 4800
hektáros védett terület zöme erdõ. Mivel a halomvi-
déket a történelem során mindig könnyebb volt meg-
kerülni, mint átkelni rajta, így viszonylag nagy és za-
vartalan erdõterületei maradtak, ahol növény- és ál-
lattani ritkaságok egyaránt fellelhetõk. A táj féltett
növényszépsége pl. a leánykökörcsin. Különleges lát-
ványosságot kínálnak az écsi õsfenyves famatuzsále-
mei és Felpécen, a futóhomokon az õsborókás.
A Sokoró állatvilága is gazdag. A gyurgyalagokon kí-
vül sok más madárfaj is él itt. Meglepõ, de fészkelnek
a tájvédelmi körzetben feketególyák, Tényõnél pedig
hollók tanyáznak. Az emlõsök közül a vadmacska, a
nyuszt, a menyét és az újabban jól szaporodó borz ér-
demel említést. Nagyon értékes a szarvas- és dámvad-
állomány. A hüllõk közül a rézsikló és a törékeny
kuszma is fellelhetõ.
A következõ számunkban a tájegység épített öröksé-
geivel ismerkedünk majd.

A Pannonhalmi-dombság természeti értékei
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2007. január 26.  17.00 óra:
Gránát Zsuzsa mûvésznõ és barátainak nótaestje

2007. február 20. 14.00 és15.30 óra
2007. február 21. 13.00 és15.00 óra
Áldott János címû zenés mesejáték – a Forrás Színház
elõadása

2007. február 22. 14.00 óra
Csillaglány címû zenés mesejáték – a Holdvilág
Kamaraszínház produkciója

2007. február 28. 17.00 óra
Szophoklész: Antigoné c. drámája
A Pannon Várszínház beavató színházi elõadása

2007. március 19. 19.00 óra
Maugham-Nádas-Szenes: Imádok férjhez menni
Zenés vígjáték a Pannon Várszínház elõadásában

2007. március 24. 20.00 óra
Dinnyés József Önálló Elõadói Estje

2007. március 28. 17.00 óra
Thomas Mann: Mario és a varázsló címû mûve
A Pannon Várszínház bemutatója

Színházi ajánló

A Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Közhasznú Társaság 2007. I. félévének
színházi programjai és koncertjei

2007. április 5. 14.00 óra
Ikrek: Csináljunk zenekart! Címû koncertje gyerekeknek

2007. április 17. 14.00 és15.30 óra
2007. április 18. 13.00 és15.00 óra
Az Oroszlánkirály címû mesemusical – Fogi Színháza
elõadása

2007. május 10. 14.00 óra
Csokonai Vitéz Mihály: Karnyóné
Vígjáték iskolásoknak a Holdvilág Kamaraszínház
tolmácsolásában

2007. május 23. 17.00 óra
Havasi Balázs zongoramûvész koncertje

II. Gyõri Operett Fesztivál – Kálmán Imre születésének
125. évfordulójára
2007. június 20. 19.00 óra
Kálmán Imre: Csárdáskirálynõ

2007. június 22. 19.00 óra
Operett Gála

2007. június 23. 19.00 óra
Lehár Ferenc: A víg özvegy

Bartók Béla Megyei Mûvelõdési Központ Kht.
9022 Gyõr, Czuczor Gergely utca 17.

Tel: 06-96/326 522 • Fax: 06-96/326 731
e-mail: bbmmk@enternet.hu • web: www.bbmmk.hu

Felelõs kiadó: Tóthné Hajmási Izabella ügyvezetõ igazgató

Tisztelt Polgármesterek!
Kedves Kollégák!

Hírlevelünkben szívesen közlünk információkat Gyõr-Moson-Sopron megye településeirõl, kultu-
rális eseményeirõl, a mûvelõdési házak programjairól.
Negyedévente megjelenõ Hírlevelünkben szeretnénk tájékoztatást adni a megye közmûvelõdési
munkájáról.

Cikkeiket a következõ elérhetõségeken várjuk:
e-mail: bbmmk@bbmmk.hu   •   Fax: 96/326-731


